

существует более 20 лет, а обязательное в 2011г отметило 10-летний юбилей. Также практикуется государственная программа стимулирования дополнительного обязательного пенсионного страхования – «программа государственного софинансирования». Все формы пенсионного накопления сопровождаются большим количеством льгот и привилегий. Однако результаты всех программ софинансирования до сих пор незначительны. В добровольном пенсионном страховании участвует немногим более 6млн.человек. Это в основном работники крупнейших естественных монополий и государственных корпораций с заработной платой, кратно превышающей среднюю по экономике. Накопительная прибавка к распределительной части пенсии не превысит 1% общего размера пенсии. Только через 30 лет доля накопительной части приблизится к 10-12% распределительной. [2]

Таким образом, очевидные на первый взгляд инструменты – повышение пенсионного возраста и активизация пенсионного накопления – не могут решить пенсионные проблемы России ни в настоящем, ни в будущем. По причине того, что они не затрагивают базовых факторов, которые определяют развитие любой пенсионной системы.

### **Библиографический список:**

1. Лельчук А.А. О новых предложениях по развитию пенсионной системы// Финансы- 2011г.-№5.-С.49-51.
2. Соловьев А. О долгосрочной устойчивости пенсионной системы // Вопросы экономики - 2010г.-№10-С.-36-43.
3. **Peace in the arms of the pension crisis**

## **ДИНАМИКА И ПЕРСПЕКТИВЫ РУБЛЯ НА МИРОВОМ ВАЛЮТНОМ РЫНКЕ**

*М.Р. Богапова, студент 3 курса, экономического факультета  
Научный руководитель – Н.М. Нейф, кандидат  
экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия».*

*Ключевые слова: валютный курс, динамика рубля, конвертируемость, курсообразование, перспективы рубля.*

*В статье проанализирована динамика курса рубля за последние четыре года и перспективы рубля на мировом валютном рынке. Рас-*

*смотрены основные направления единой государственной денежно-кредитной политики на 2012г и плановый период 2013-2014гг, в частности основные задачи курсовой политики Банка России.*

Мировой финансовый кризис заставил экономистов, экспертов и государственных деятелей не только искать пути выхода из него, но и задуматься о состоятельности мировой финансовой системы вообще. Кризис стал не только выражением перегрева финансовой системы и фондовых рынков. Все чаще слышатся мнения о глобальном системном кризисе, необходимости пересмотра принципов функционирования современной экономики.

Разговоры о необходимости реформы МВФ и мировой валюты как таковой становятся все громче. И в рамках этой дискуссии в России поднимается вопрос о том, сможет ли рубль стать мировой валютой. Многие эксперты считают, что это вполне возможно. Более того, это необходимо для мировой экономики. Кризис показал несостоятельность современной валютной и финансовой системы. Она нуждается в серьезном реформировании. На этом фоне должно упасть значение доллара в мире и возникнуть региональные валюты на подобии евро, объединяющие разные районы мира.

Кроме того, повышение роли национальной валюты благоприятно скажется на инновационном развитии России. Это взаимосвязанные процессы. Эксперты единогласны во мнении, что России остро необходим переход от ориентированной на сырье экономики к созданию конкурентоспособного высокотехнологичного производства.[1]

Одним из важнейших элементов любой валютной системы является валютный курс, который показывает цену валюты одной страны, выраженную в валюте другой страны. Основой валютного курса является валютный паритет – законодательно устанавливаемое соотношение между двумя валютами. [2]

Национальной валютой нашей страны является рубль. Применяется режим регулируемого плавающего валютного курса. Официальный курс рубля ежедневно устанавливает ЦБ по результатам торгов на ММВБ. Для регулирования курса рубля используются официальные золотовалютные резервы, которыми распоряжаются ЦБ и Минфин. В России применяется прямая котировка, при которой курс единицы иностранной валюты выражается в национальной валюте. С 1 июля 2006г российская национальная валюта имеет статус частично конвертируемой, что означает отсутствие любых ограничений на порядок ее обращения в международных расчетах.

На валютный курс прямо или косвенно влияет вся совокупность

внутренних и внешних экономических отношений. Среди них можно выделить следующие: темп инфляции, состояние платежного баланса, разница процентных ставок в разных странах, деятельность валютных рынков и спекулятивные валютные операции, степень использования определенной валюты на евროрынке и в международных расчетах, степень доверия к валюте на национальном и мировых рынках. [2]

В последние годы было отмечено несколько смен тенденций в динамике курса рубля. В предкризисный период, на фоне растущих мировых цен на нефть и притока капитала в экономику, динамика курса рубля характеризовалась однозначным трендом на укрепление, отчасти сдерживаемым политикой Банка России по наращиванию международных резервов: с декабря 2005 г. по июль 2008 г. рубль укрепился с 28,8 до 23,3 руб. за долл.

С середины августа 2008 г. приток капитала на российский фондовый рынок сменился оттоком, и курс рубля начал испытывать давление в сторону понижения. Отток капитала, связанный с обеспокоенностью инвесторов событиями в Абхазии и Южной Осетии, усилился после банкротства инвестиционного банка Lehman Brothers, ознаменовавшего собой начало глобального финансового кризиса, приведшего к стремительному падению цен на мировых товарных рынках. Имеющийся объем международных резервов позволил Банку России провести плавную девальвацию национальной валюты, оказывая тем самым поддержку экономическим агентам – корпоративному сектору и частным лицам – за счет продажи им по заниженному курсу значительной части международных резервов. Об окончании плавной девальвации рубля было объявлено в конце января 2009г., тогда же на уровне 41 руб. была установлена верхняя граница коридора бивалютной корзины. Атаки на рубль продолжались еще месяц, и, в результате, за период с августа 2008 г. по февраль 2009 г. рубль «потерял» около трети своей стоимости по отношению к доллару США (35%) и бивалютной корзине (27%).

2008 год стал годом глобальных перемен, которые коснулись не только рынка акций и облигаций, но и валютного рынка. Начало года не предвещало существенных изменений текущих на тот момент трендов: доллар терял свои позиции по отношению к основным мировым валютам, а рубль продолжал укрепляться. Однако, мировой финансовый кризис расставил все по своим местам: доллар, как основная мировая резервная валюта, существенно укрепил свои позиции, евро, как валюта, включающая в себя страны с развитой (Западная Европа) и развивающейся (Восточная Европа) экономикой, упал, а рубль как валюта страны с развивающейся экономикой значительно потерял свои позиции.

С конца февраля 2009 года начинается постепенный рост стоимости рубля, происходивший как в рамках коррекции курса после эффекта overshooting (возвращения курса к новому равновесному значению), так и на фоне восстанавливающихся мировых цен на нефть. Несмотря на то, что, в целом, рассматриваемый период с конца февраля 2009 г. вплоть до августа 2010 г. может характеризоваться трендом на укрепление рубля, начиная с декабря 2010г, данная тенденция проявляется не столь явно, и рост рубля периодически сменялся снижением. При этом наблюдались отдельные эпизоды, в которых курс рубля переставал следовать динамике мировых цен на нефть – общепризнанному главному фактору курсообразования российской национальной валюты.[2]

Курс рубля в 2012 вырастет по отношению ко всем мировым валютам. С 2012-2014 гг. рубль будет самой крепкой и дорогой денежной единицей. В чем же причина такого **прогноза рубля на 2012?**

Дело в том, что на протяжении многих веков эквивалентом любой денежной единицы являлось золото. В конце 20 века золотовалютный стандарт был отменен, на его смену пришла система плавающих валютных курсов, что, в конечном счете, привело к финансовому кризису.

Правительства государств вновь задумались о применении какого-либо стандарта. Возможно, в самое ближайшее время мировое сообщество может перейти на **новый эквивалент денежной единицы** – это наличие природных ресурсов. Таким образом, огромное количество природных богатств позволяет сделать такой обнадеживающий **прогноз курса рубля на 2012 год**. В России, по мнению экспертов, должен быть создан финансовый центр, в результате чего должна повыситься инвестиционная привлекательность нашей страны, и может произойти интернационализация российской валюты. Пока становлению рубля в качестве мировой валюты мешают некоторые факторы, главным из которых является высокий уровень инфляции, который сдерживает его признание на мировом рынке.[2]

Основной задачей курсовой политики Банка России на 2012-2014 гг. декларируется последовательное сокращение прямого вмешательства Банка России в курсообразование и создание условий для перехода к режиму плавающего валютного курса. Банк России продолжит повышение гибкости курса рубля, что позволит подготовить участников рынка к переходу к плавающему курсу, облегчая процесс их адаптации к значительным колебаниям валютного курса, вызванным внешними шоками.

Характеризуя использование системы инструментов денежно-кредитной политики в среднесрочной перспективе, Банк России отмечает, что последовательное сокращение прямого вмешательства Банка Рос-

сии в процессы курсообразования будет способствовать повышению эффективности работы процентного канала трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики. В связи с этим политика управления процентными ставками станет ключевой в механизме денежно-кредитного регулирования. [3]

### **Библиографический список:**

1. Смирнов С. Курсовая политика, курсовые колебания и глупина падения производства в ходе кризиса 2008-2009гг. // Вопросы экономики.-2010г.-№1.-С.30-41.
2. Рубль хочет стать мировой валютой [электронный ресурс] // <http://finance.tltnews.ru/news/article1D5E3/default.asp> (дата обращения 16.02.2012)
3. О проекте основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов [электронный ресурс] // <http://правительство.рф/docs/16511/> (17.02.2012)

### **THE DYNAMICS AND PROSPECTS OF THE RUBLE ON INTERNATIONAL CURRENCY MARKETS.**

*M.R. Bogarova, N.M. Neif*

**Keywords:** *exchange rate, dynamics of the ruble, convertibility, rate fixing, the prospects of the ruble.*

*The rouble dynamics for the last four years and its prospects on the world's currency market are analyzed in this article. The basic directions of united state monetary policy for 2012 and the main currency policy tasks of Bank of Russia are concerned in the article.*

### **АНАЛИЗ КЛАСТЕРНОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНА**

*Е. В. Богданова, студентка 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Н. И. Ионова, ассистент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия»*

*Ключевые слова: кластер, Казахстан, хлопководство, промышленность.*